

絕非「無主地」 日密編版圖侵佔

中國白皮書揭日竊釣島



香港文匯報訊 中華人民共和國國務院新聞辦公室昨日發表題為《釣魚島是中國的固有領土》白皮書。白皮書指出：日本於甲午戰爭末期將釣魚島秘密「編入」版圖，竊取了釣魚島。白皮書強調，無論從歷史、地理還是從法理的角度來看，釣魚島都是中國的固有領土，中國對其擁有無可爭辯的主權，日本主張釣魚島主權毫無根據。

據 中新社報道，白皮書詳細披露了日本竊取釣魚島的始末。日本在明治維新以後加快對外侵略擴張。1879年，日本吞併琉球並改稱沖繩縣。此後不久，日本便密謀侵佔釣魚島，並於甲午戰爭末期將釣魚島秘密「編入」版圖。

日幾次試圖侵佔未果

隨後，日本又迫使中國簽訂不平等的《馬關條約》，割讓台灣全島及包括釣魚島在內的所有附屬各島嶼。1884年，有日本人聲稱首次登上釣魚島，發現該島為「無人島」。日本政府隨即對釣魚島開展秘密調查，並試圖侵佔。日本上述圖謀引起中國的警覺。1885年9月6日，中國《申報》登載消息：「台灣東北邊之海島，近有日本人懸日旗於其上，大有佔據之勢。」由於顧忌中國的反應，日本政府未敢輕舉妄動。

直至甲午戰爭前兩個月，即1894年5月12日，日本沖繩縣秘密調查釣魚島的最終結論都是：「沒有關於該島之舊時記錄文書以及顯示屬我國領有的文字或口頭傳說的證據。」

1894年7月，日本發動甲午戰爭。同年11月底，日本軍隊佔領中國旅順口，清朝敗局已定。在此背景下，日本內閣秘

密通過決議，將釣魚島「編入」沖繩縣管轄。1895年4月17日，清朝在甲午戰爭中戰敗，被迫與日本簽署不平等的《馬關條約》，割讓「台灣全島及所有附屬各島嶼」。釣魚島等作為台灣「附屬島嶼」一併被割讓給日本。1900年，日本將釣魚島改名為「尖閣列島」。

日本官方文件顯示，日本從1885年開始調查釣魚島到1895年正式竊佔，始終是秘密進行的，從未公開宣示，因此進一步證明其對釣魚島的主權主張不具有國際法規定的效力。

1972年3月8日，日本外務省發表《關於尖閣列島所有權問題的基本見解》，認為釣魚島為「無主地」，不包含在《馬關條約》規定的由清政府割讓給日本的澎湖列島和台灣及其附屬島嶼的範圍之內，中國沒有將釣魚島視為台灣的一部分。

華有效管轄達數百年

白皮書認為，日本的上述主張嚴重違背事實，是完全站不住腳的。釣魚島屬於中國，根本不是「無主地」。在日本人「發現」釣魚島之前，中國已經對釣魚島實施了長達數百年有效管轄，是釣魚島無可爭辯的主人。

白皮書強調，日本大量官方文件證明，日本完全清楚釣魚



白皮書強調，無論從歷史、地理還是從法理的角度來看，釣魚島都是中國的固有領土，中國對其擁有無可爭辯的主權。

島早已歸屬中國，絕非國際法上的無主地。日本所謂依據「先佔」原則將釣魚島作為「無主地」編入其版圖，是侵佔中國領土的非法行為，不具有國際法效力。

釣島主權鐵證 《記事珠》在京展出



釣魚島主權鐵證及國寶大展現場。

香港文匯報記者王添翼 攝

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報導）一場名為「釣魚島主權鐵證及國寶大展」的展覽，24日起在北京保利藝術博物館免費向公眾開放（見圖），由於其核心展品——清朝嘉慶年間墨跡本《記事珠》，再次力證並清晰記錄了中國對釣魚島主權的

擁有，此展引起了民眾及輿論的關注。

200多年前 釣島即屬華

這份《記事珠》手稿，作者為曾隨琉球使臣齊齋出使的「司筆硯」沈復，文中記載，「十三日辰刻見釣魚台，形如筆架。遙祭黑水溝，遂叩禱於天後，忽見白燕大如鷗，繞檣而飛。是日即轉風。十四日早，隱隱見姑米山，入琉球界矣。」

這段話說明，釣魚島當時就是在中國海域以內，它距離琉球國界還有一天的航程，既不屬於琉球，也就更不可能屬於日本。而且這段文字記載的時間是嘉慶的13年，也就是1808年，比日本宣稱所謂古賀辰四郎1884年發現釣魚島的時間早了76年。

國務院參事、清華大學中國古典文獻研究中心主任傅璇琮向本報記者表示，這是目前唯一一部證明釣魚島（及其附屬島嶼）是中國固有領土的古代名人孤本手稿。

華駐日使館賀國慶 日多名政要出席



中國駐日本大使程永華及夫人昨日與日本松山芭蕾舞團成員合影。

據中評社電 中國駐日本大使館昨日在東京的酒店舉行國慶63周年招待會，駐日大使程永華呼籲學習老一代領導人的政治遠見，妥善解決釣魚島問題。

共同社報道，程永華在會上致辭，強調中日40年來在經貿和人員交流等領域取得的成果，同時也提及釣魚島問題稱對目前的「嚴峻局面深感憂慮」。他呼籲「着眼中日關係大局，學習老一代領導人的政治遠見和勇氣，拿出新的智慧，妥善解決有關問題」。

日本前首相鳩山由紀夫、日本共產黨委員長志位和夫、經團聯會長米倉弘昌等約1,000名中日政治和經濟界人士參加了招待會。



首屆中國國寶獎的超高級白酒品牌



國窖 1573

月映中國

香港購買熱線：25450956

海聯供應有限公司



中國白酒鑒賞標準級酒品

瀘州老窖·國窖1573

